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Domnule Guvernator, 

Distinși Membri ai Consiliului de Administrație al Băncii Naționale a României, 

Domnilor Deputați, 

Excelențele Voastre, Doamnelor și Domnilor Ambasadori, 

Doamnelor si Domnilor, 

 

Pentru poporul evreu, memoria nu este doar o dimensiune a trecutului, ci o 

obligație morală fundamentală. Un act de fidelitate față de lecțiile pe care istoria 

le transmite generațiilor următoare.  

Recunoștința, exprimată prin gesturi, cuvinte și fapte, reprezintă o valoare 

centrală a identității noastre, iar respectul pentru cei care contribuie la păstrarea 

încrederii că normalitatea este posibilă capătă o semnificație esențială. 

Pentru evreii din România, decorațiile au însemnat și înseamnă mai mult decât 

o distincție: ele sunt semne ale acceptării, ale recunoașterii și ale integrării       

într-o societate în care, de prea multe ori, drumul a fost presărat cu suferință, 

marginalizare și nedreptate. Tocmai de aceea, fiecare astfel de gest capătă o 

încărcătură simbolică aparte, devenind o punte între trecut și prezent. 

În 1877, atunci când primul evreu din România a primit o decorație, toate 

comunitățile evreiești din țara noastră au considerat că nu este doar o medalie, 

ci un simbol al apartenenței, al demnității recunoscute și al unui moment de 

profundă legitimare civică, pe care comunitatea noastră îl evocă în continuare cu 

emoție, respect și profundă gratitudine. 

Astăzi, Federația Comunităților Evreiești din România își exprimă aprecierea față 

de o personalitate care a marcat decisiv istoria contemporană a României și care 

a contribuit, prin viziune și rigoare, la recuperarea unei părți esențiale din 

identitatea noastră comună. 

Domnule Guvernator, distincția pe care v-o acordăm nu este doar un semn de 

prețuire instituțională, ci expresia sinceră a unei relații construite în timp, prin 

gesturi autentice, prin sprijin real și printr-o implicare constantă în păstrarea și 

valorizarea memoriei evreilor din România.  

Este un gest de recunoaștere față de un prieten adevărat al comunităților 

noastre, față de un om care a înțeles că istoria nu poate fi selectivă și că adevărul 

trebuie spus cu demnitate, chiar și – sau mai ales – atunci când este dificil. 
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De-a lungul timpului, ați fost și continuați să fiți pentru România un reper de 

stabilitate, echilibru și continuitate.  

Într-o lume adesea tulburată și imprevizibilă, prezența dumneavoastră a inspirat 

încredere, competență și seriozitate, oferind consecvență și profesionalism la cel 

mai înalt nivel. Ați construit cu răbdare, luciditate și viziune o instituție care nu 

doar administrează cifre, ci transmite siguranță, ordine și responsabilitate, o 

instituție solidă, respectată și apreciată atât pe plan național, cât și în toate 

marile foruri internaționale. 

Dar, dincolo de această dimensiune fundamentală a rolului dumneavoastră 

pentru România, dorim astăzi să evidențiem o latură poate mai puțin vizibilă 

publicului larg, dar cu atât mai prețioasă pentru noi: munca pe care ați depus-o 

timp de zeci de ani pentru recuperarea și punerea în valoare a contribuției 

evreilor la dezvoltarea finanțelor și economiei românești. 

Sub conducerea dumneavoastră, Banca Națională a României a devenit mult mai 

mult decât un centru al stabilității financiare. 

Ați susținut readucerea în conștiința publică a marilor personalități evreiești care 

au contribuit la modernizarea României: bancheri vizionari, economiști de 

excepție, fondatori de instituții financiare, promotori ai reformelor și ai 

progresului. 

Ați înțeles că istoria economică a României nu poate fi spusă fără aceste nume și 

fără aceste destine. Ați avut curajul intelectual și responsabilitatea morală de a 

oferi un cadru demn și corect pentru recunoașterea acestor contribuții, 

reparând, într-o manieră elegantă și profundă, nedreptățile produse de deceniile 

de uitare și de distorsionare istorică. 

În mod cu totul special, dorim să evocăm sprijinul dumneavoastră pentru 

redescoperirea memoriei lui Mauriciu Brociner și pentru readucerea în 

conștiința publică a lungului drum pe care evreii au fost nevoiți să îl parcurgă 

pentru a fi recunoscuți ca cetățeni ai României. Acest gest ne-a marcat profund 

și rămâne, pentru comunitatea noastră, un reper de neprețuit. 

Mauriciu Brociner nu este doar un nume din manuale. Este un simbol al 

curajului, al loialității și al demnității. Primul ofițer evreu din Armata Română și 

unul dintre primii evrei care au primit cetățenia română, el întruchipează acel 

moment în care identitatea evreiască și apartenența la Statul Român s-au întâlnit 

într-un gest de speranță și afirmare. Prin implicarea dumneavoastră, această 

pagină vie de istorie a fost redată memoriei colective. 
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Domnule Guvernator, relația dumneavoastră cu Federația Comunităților 

Evreiești din România nu a fost niciodată formală sau conjuncturală. A fost una 

sinceră, caldă, profund umană.  

Ați fost alături de noi în momente importante, ne-ați susținut inițiativele, ne-ați 

respectat istoria și ne-ați oferit un sentiment autentic de solidaritate. În toate 

aceste demersuri, am regăsit nu doar rigoarea unui lider, ci și discreția unui om 

care înțelege profunzimea suferinței și demnitatea memoriei. 

Pentru noi, nu sunteți doar un înalt demnitar al statului român, ci un partener 

sincer și un aliat constant în efortul de a păstra vie memoria unei comunități care 

a contribuit decisiv la istoria acestei țări. 

Rolul dumneavoastră pentru România transcende cifrele, graficele și strategiile 

monetare. Respectul unic de care vă bucurați pe plan internațional este 

rezultatul nu doar al performanței profesionale excepționale, ci și al unei staturi 

care inspiră încredere și stabilitate. 

Într-o lume a aparențelor, a promisiunilor efemere și a relativizării valorilor, 

dumneavoastră continuați să credeți în onoarea cuvântului dat. Ați dovedit că 

angajamentul nu este o formulă, ci o responsabilitate profundă. Consecvența, 

discreția și verticalitatea dumneavoastră au devenit repere de încredere pentru 

instituții, pentru oameni și pentru comunitatea noastră. 

Domnule Guvernator, de-a lungul întregii dumneavoastră cariere publice, ați 

demonstrat cu fermitate că angajamentul asumat nu este un simplu exercițiu de 

retorică, ci o datorie morală profundă. Cuvântul dumneavoastră a devenit, în 

timp, un reper de seriozitate, predictibilitate și credibilitate, un fundament pe 

care instituții, piețe și oameni și-au construit încrederea.  

Pentru comunitatea noastră, această consecvență reprezintă nu doar un atribut 

profesional, ci o valoare esențială care vă apropie de spiritul profund al onoarei 

și responsabilității autentice. 

Prin întreaga dumneavoastră activitate, ați demonstrat că modernitatea nu se 

construiește prin uitare, ci prin asumare. Că viitorul nu se clădește pe tăcere, ci 

pe adevăr. Și că memoria, atunci când este respectată, devine fundament al 

demnității. 

Astăzi, prin acest gest solemn, dorim să vă transmitem recunoștința noastră 

profundă, aprecierea sinceră și respectul deplin al Comunităților Evreiești din 

România. Vă mulțumim pentru demnitatea cu care serviți România, pentru 

respectul cu care ați ales să ne fiți alături și pentru lecția de echilibru și claritate 

pe care o oferiți generațiilor prezente și viitoare. 
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Domnule Guvernator, pentru întreaga dumneavoastră activitate, pentru 

susținerea neobosită a memoriei evreilor din România, pentru contribuția la 

reafirmarea valorilor autentice și pentru rolul fundamental pe care îl jucați în 

destinul României moderne, avem onoarea de a vă conferi Ordinul de Onoare al 

Comunităților Evreiești din România, în grad de „Mare Stea”. 

Prin gesturile dumneavoastră, ați demonstrat că adevărata noblețe a unei 

națiuni începe acolo unde memoria este respectată.  

Felicitări! 


